
Abonamentul 
Pentrn monarchie: 

Pe an 6 fi., llt an 
3 fî., \ ' 4 an i fl. 50 cr. 

Pentrn străinătate: 
Pe 1 an 1 8 frcs., V, 

an 9 frcs., 1li an 
4 frcs. 50 cm. 

Foea apare în ne care 
Sâmbătă. Miptea 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiunl 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a doua 6ră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce foea, 
să se adreseze la > i< e-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii' 
în 

B 1 a s. 

Anul IX. B l a s 1 iul iü 1899. Numeral 26. 

Invitare Ia abonament. 
Apropiându-se jumătatea anu

lui, rugăm pe P. T. domni abo-
nenţl , să binevoescă a-şl renoi 
abonamentele pe anul curent. 

P. T. Domni restanţieri în 
deosebi sînt rugaţi cu insistinţă, 
să binevoescă a grăbi cu achitarea 
abonamentelor restante, căci edarea 
foii costeză spese mari, şi aceste 
nu se pot acoperi din abonamentele 
curente, ce încurg. 

Redacţiaiiea şi Adminlstraţiuuea „UNIRII". 

Cerculara despre ajutorul de stat. 

Publicăm mal la vale cercu-
lariul, ce 1-a dat Preaveneratul 
Consistor metropolitan cătră Oierul 
archidiecesan în causa ajutoriuluî de 
stat de pe anul 1898. Acest cer-
cular arată pe scurt tdte fasele, 
prin cari a trecut cestiunea acesta 
de importanţă estraordinară. 

Un lucru I E S E la ivelă din acest 
cercular şi a nume, că Preaveneratul 
Ordinariat a făcut tot ce î-a fost 
cu putinţă spre a ap6ra dreptul 
Oonsistoriuluî de a împărţi după 
buna sa chibzuinţă ajutorul de stat: 
a protestat, a reclamat, şi pe lângă 
tdtă presiunea puterii atotputernice 

de stat, nu a abzis de dreptul seu, 
şi a salvat şi dreptul clerului de a 
se pronunţa el însu-şl în mod legal 
si canonic, dacă voesce, orî nu ' . . . . . voesce a mal primi în viitor ajutorul 
de stat pe lângă condiţiunile umi-
litdre şi perieuldse puse de Mini
strul de culte şi instrucţiunea pu
blică în coînţelegere cu toţi cel 
alalţl miniştrii, adecă cu întreg 
guvernul. 

Actele relative la acesta causă, 
când se vor publica, vor dovedi şi 
mal limpede, de cât cerculariul, că 
Gonsistoriul metropolitan şl-a îm
plinit cu bărbăţie şi tărie datorinţa 
sa faţă de biserică între împreju
rările de astăzi estrem de grele. 

De aceea nu putem admite nici 
imputarea, ce o face „Gazeta Tran
silvaniei" Oonsistoriuluî din Blaş 
în numérul séü 130 de la 27 Iunie 
a. c , unde zice, că Blaşul ar fi 
trebuit să premergă energic cu 
esemplul séü celor alalte diecese 
greco-catolice. 

Durere, că Blaşul nu a putut 
să premergă cu acest esemplu, de 
ore ce pe când Blaşul a primit 
avisul Ministrului, că s'a asignat 
Oierului archidiecesan ajutor de stat 
în sumă de 25*830 fî. din budgetul 
anului 1898, şi că are să împartă 
acest ajutor pe lângă condiţiunile 
umilitóre cunoscute, pe atunci cele 
alalte diecese, fiind avísate mal 
înainte despre ajutoriul de stat 

I asignat lor, împărţiseră deja acel 
I ajutor fără de soirea şi consensul 
! Blaşulul. Acostă împrejurare a 
| agravat nespus de mult situaţiunea 
i şi alt cum destul de grea a Blaşulul. 

Accentuăm înse din nou, că în 
ce privesce Archidiecesa, causa este 
pusă în manile Veneratului Cler, 
despre care, chiar şi după tristele 
esemple, ce le-au dat unii preoţi, 
credem, că se va sci ţinea la înăl-

I ţimea chemării sale. 
Dar ce vor face cele alalte 

diecese? Respuns la ace'stă întrebare 
I nu putem da. Atâta înse seim, că 
j nu Blaşul pdrtă vina, dacă nu se 

pdte stabili o procedură uniformă 
în ace'stă cestiune şi în altele tot 
aşa de vitale pentru biserica ndstră. 

Etă cerculariul: 
„Din cerculariul consistorial de 

dto 17 Aprilie 1897 Nr. 1642 (nu-
mârulu curent XXIV ex 1897) Ve
neratul Oier archidiecesan cundsee 
paşii făcuţi nu numai de acest 
Oonsistoriil, ci şi de Veneratul Sinod 
archidiecesan din 1 8 9 6 , pentru ca 
se salveze dreptul acestui Oonsis-
toriu, de a împărţi el însu-şl ajutorul 
ordinar de stat aşa, pe cum a 
facut-o ace'stă neîntrerupt de la 
anul 1 8 6 3 până în 1895 inclusive. 
Cundsee Veneratul Oier archidiecesan 
şi aceea, că paşii aceştia au remas 
fără de resultatul dorit, căci Esee-
lenţa Sa Domnul Ministru de culte 
şi instrucţiunea publică a remas 

Feuilleton. 

P l e v n i ţ a . 
(Fine.) 

Ieşind din şanţ, Românii s'aă încăerat 
cu Turcii pe locul dintre şanţul acesta şi 
cel alalt mal de sub redută. Alergară 
într'ajutorul Turcilor companii din redută, 
Ieşiră şi reservele lor din lagărul întărit şi 
se revărsară peste Români. 

Mărăcinean răsbia mereă şi s'asvîrlea 
orbesce spre NizamI, aşa că flăcăii îngroziţi 
ÎI strigau: Nn te vîrî aşa înainte, dom'câpitan! 
Er într'o vreme un sergent, Stoica Vasile 
din Brăila s'a asvîrlit după căpitan şi prin-
dându-1 de mână 1-a smuls îndărăt, căci îl 
vedea încunjurat de Turci, Sergentul Stoica 
a fost isbit şi în pântece şi în obraz cu 
baioneta şi a cidut, dar a avut vreme, s i 
împingă pe căpitan îndărăt. 

Isbiaă fliciii noştri cu neţărmurită 
intime, dar cădeafi potopiţi de mulţimea 
Turcilor. Sergentul Constatin Velicu isbise 
pe un locotenent turc, dar Turcul înainte 
de cidere avuse vremea, s i descarce revol

verul spre Velicu. în clipa descărcaturi!, 
sări căpitanul Vasile Panu şi mai isbi o data 
pe Turc cu sabia. tăindu-I mâna din cot, 
dar într'aceea-şi clipă căpitanul a fost isbit 
prin gât de un glonţ şi a cădat peste 
sergent. 

Şi cădeaă aşa într'una, flăcăi spintecaţi 
cu baioneta, şi căprari şi sergenţi cu cape
tele strivite de vil, dar flăcăii nizuiaâ tot 
înainte, şi Mărăcinean tot în fruntea lor, 
împingând pe Turci spre redută. 

Acum ajung la al doilea şanţ. 
AI noştri eraă puţini, mal puţini de 

jumătate din câţi an plecat, şi erau copleşiţi, 
înfierbîntaţi inse, şi ne majf aşteptând nici 
o scăpare de cât mortea, s'asvîrl spre şanţ. 
Nu mai aveau faşine, căci nu le luări cu ei 
din cel dintâiă şanţ, dar nici nu se mai 
gândeau1 acum la ele. Răsbesc pe la guri 
şanţului câţi va cu sergentul Bălăşoiti. un 
mehedinţan înalt şi puternic. Pe acest 
sergent îl vaduri mai târdiă al noştri Ieşind 
din şanţ şi târînd de bărbi pe un oficer 
turc, voind să-l faci prinsonier, dar în loc 
s i l duci spre larg, îl ducea spre redută, şi 
Bilişoiul ajungând In puterea Turcilor a fost 
tiiat cu toporăle. 

Pe de altă parte, după Mărăcinean 
de-adreptul străbat, sărind în şanţ, o mână 
de flăcăi cu steagul. 

Sergentul Constatin al Vlaşulul din 
Rîmnic se încurcase în baionetă şi cădu peste 
cap de pe coma şanţului între Turci. Aceştia 
săriră să-l taie, er ai noştri, -vădându-1 răriţi 
şi plecaţi spre Vlaşu, săriră după el cu 
sub-locotenentul Horcea. Creerii sub-loco-
tenentului sburară îndărăt, isbiţl de muche 
de topor, şi stropiră pe cei ce veneaă dupa 
dînsul. Dar Românii eraă în şanţ, căci pe 
tot de-alungul şanţului ei apucară s i răsbâscă 
pe Turci. 

Flăcăii s'afundară în pămînt şi se 
svîrcoleau în vizuină. Atunci din nou s'a 
mişcat pe culmea deluluî din faţă batalionul 
dorobanţilor din Tecuciă voind să plece şi 
să ajute celor din şanţuri, cari nu se mai 
vedeaă pe de-asupra pămîntulul. Dar îngrozit 
de focul turcesc a stat eră-şî pe loc. 

Mărăcinean snopesce pe: Turcii din şanţ 
şi apoi cu capul gol, cu obrazul pun de su
darea înegriti de fumul puşcilor, înfierbîntat 
şi cu sabia în vlnt, sare a fară din şanţ, 
f i r i chipiu, şi începe acum svîrcolire» între 
şanţ şi parapetele redntei. 
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neclătit pe lângă punctul séü de 
vedere, că adecă pe basa listelor 
presentânde de acest Consîstoriu sé 
determine elînsu-şl persdnele, cărora 
să se dée atât ajutorîul ordinar de 
18.000 fl. cât şi ajutoriul estráordinar, 
care de la anul 1896 în cóce s'a 
luat în bugetul statului pentru în
tregirea competinţelor preoţilor mal 
réü dotaţi. 

A . 

In conformitate cu punctul 
acesta de vedere al Bscelenţel Sale 
Domnului Ministru de culte şi in
strucţiunea publică s'a împărţit 
Veneratului Oier archidiecesan atât 
ajutoriul ordinar de 18,000 fl. v. a., 
cât şi cel estráordinar pe anii 1896 
şi 1897. Observăm înse, că noi 
am încetat a resiste acestei mo
dalităţi de împărţire numai după 
ce prin representaţiunea nostră de 
dto 23 Decembre 1896 Nro 5821 
adresată Bscelenţel Sale Domnului 
Ministru de culte şi instrucţiunea 
publică am declarat pe lângă re
sérvele cuvenite, că aceea modali
tate de împărţire nu are se preju-
dece dreptului imprescriptibil al 
acestui Consistoriü de a împărţi el 
însu-şl, ca în trecut, ajutoriul ordinar 
de stat, şi numai după ce am accen
tuat, că acest Oonsistoriü declina 
de la sine ori ce responsabilitate 
pentru urmările păgubitdre, ce vor 
resulta pentru biserică şi disciplina 
ecclesiastică din modalitatea de îm
părţire contemplată de Domnul 
Ministru. 

Oe privesce ajutoriul de stat 
pe anul 1898, Escelenţa Sa Domnul 
Ministru de culte şi instrucţiunea 
publică prin rescriptul séü de dto 
22 Martie 1899 Nro 7826 ne-a în-

cunoscinţat, că din bugetul anului 
1898 a aplicidat Oierului archidiecesel 
ndstre subsidiu de stat în suma de 
25.830 fl. y. a., şi de o dată a de
clarat, că în suma ace'sta de 
25,830 fl. v. a. este cuprins si 
ajutoriul ordinar de 18.000 fl'., care 
până acum se assigna separat de 
cel alalt ajutor estraordinar de stat. 
Mai de parte ne-a recercat Domnul 
Ministru, ca suma ace'sta de 25.830 
fl. v. a. se o ridicăm de la percepto-
ratul regesc de Alba-Iulia şi se o 
dăm respectivilor preoţi pe lângă 
quietanţe scrise în limba magiară 
şi vidimate de protopretorele, re
spective de primăriul comunelor 
orăşenescl. Din acest rescript se 
vede, că Escelenţa Sa Domnul Mi
nistru de culte şi instrucţiunea pu
blică a introdus o nduă modalitate 
de a împărţi ajutoriul de stat, 
deosebit chiar si de modalitatea 
statorită în anui 1896, pentru că 
1. prin modalitatea cea nduă aju
toriul stabil ordinar de stat de 
18.000 fl. v. a. nu s'a mal assignat 
separat, ci împreună cu ajutoriul 
estraordinar, care varieză în sumele 
sale în fie care an, 2) Escelenţa 
Sa nu mal primesce quietanţe scrise 
în limba română ca limbă oficidsă 
şi liturgică a bisericii ndstre; şi 
â) se pretinde vidimarea quietanţelor 
din partea organelor politice. 

Din acestea motive ne-am simţit 
noi îndemnaţi a adressa Escelenţel 
Sale Domnului Ministru representa
ţiunea de dto 10 Maiu 1899 Nro 
2402, în care după ce am arStat, 
că modalitatea ace'sta nduă de îm
părţire a ajutoriulul de stat după 
convingerea nostră este vătămătdre, 
în cele trei puncte indicate, l-am 

rugat, să binevoiescă a o modifica 
şi mai vîrtos a abstá de la îndeto-
rirea preoţilor de aşi vidima quie-
tanţele prin organele politice. 

La acesta representaţiune Esce
lenţa Sa Domnul Ministru de culte 
şi instrucţiunea publică cu dto 15 
îuniu 1899 Nro 34.552, ne-a réspuns, 
că în urma hotărîril aduse de 
înaltul guvern regesc unguresc in
sistă, ca ajutoriul de 25.830 fl. 
assignat pe an. 1898 să se împartă 
după modalitatea cea nouă indicată 
mal sus, şi în numele întregului 
guvern ne-a recercat, ca fără amâ
nare se dispunem împărţirea ba
nilor după modalitatea acesta, şi 
în timp de 8 zile să-1 încunoscinţăm 
despre dispuseţiunea făcută din 
partea nostră în acesta privinţă, 
pentru că în cas, când noi nu am 
accepta acesta modalitate, se pdtă 
face Escelenţa Sa dispusetiunile de 
lipsă, ca respectivii preoţi să-şl 
capete ajutoriul assignat. De o dată 
a declarat Escelenţa Sa Domnul 
Ministru, că pe viitorul începend 
cu anul 1899, suma ajutoriulul ordi
narul de stat de 18.000 fl. v. a. care 
este cuprinsă în cele 90.000 fl. v. a. 
votate în fie care an sub titlu de 
ajutor de stat pentru biserica greco-
catolică, nu se va mal împărţi îm
preună cu suma ajutoriulul estra-
ordinarhl, care pe basa articlulul 
de lege XIV din 1898 despre în
tregirea salariilor preoţesc! s'a luat 
şi se va lua în bugetul statului ca 
ajutor provisoriü pentru clerul greco-
catolic, şi care se va împărţi între 
marginile impuse guvernului prin 
legea citată, pe când cu privire la 
împărţirea ajutoriulul ordinar şi 
stabil de 18.000 fl. guvernul va 

Turcii Ieşiseră sub polele redutei cu 
revolvere. Era locul strimt pentru baionete, 
învălmăşela ce a fost aici nu se pote spune. 
Era luptă pept la pept şi încăerare ca de 
furnici. 

Voinici şi Turcii, dar voinici şi aî 
noştri; se isbiaă cu pumnii, se frămîntaăcu 
toţii, o grămadă de omeni îndesuiţl şi În
cleştaţi, Turci cu Români, se isbiaă cu pumnii, 
se sfăşiau cu dinţii, se sugrumaă de gât şi, 
cădind, se încleştau, se muşcaă în svîrcolire, 
blestemând şi înjurându-se. 

Şi pe de-asupra tuturor se vedea un 
steag al nostru şi unul al Turcilor, mişcându-se 
când la drepta când la stânga. 

Nn trăgea nimeni cu puşca; nu era 
loc, nu era vreme. Tnrcil de pe redntă, 
puţini câţi rămaseră acolo, se luptau cu 
cârlige, ca să prindă pe Români, să-I dea 
jos ori sâ-I tragă pe redută. 

Sergentul, care purta stegul batalionului 
In mână, cade cu capul crepat drept în 
dâuă de un iatagan. Căpitanul Mărăcinean 
smulge stegul din mâna mortului şi înălţându-1 
strigă: dnpă el şi după mine! tntr'o mână 
cu stegul şi într'alta cu sabia îşi face drum 
spre parapet, pe locnl strimt dintre redntă 
şi şanţ, care era numai morţi, Turci şi Ro
mâni grămadă. 

Nu se audjafi de cât gemetele răniţilor 
şi gâfăitnrile soldaţilor şi un tropot snrd de 
piciore, apoi câte o pleoscâitură a vre unuia, 
care se lungia în noroiă, âr din vreme în 
vreme s'andja câte o vorbi turcescâ şi câte 
un nrlet: „Auleo, mamă ţine-mă!" 

Nu mal putea! cnnosce cine da şi în 
cine, mirosul de sânge îţi tăia răsuflarea, 

er fumul de puşcă se lăsase ca o negură 
peste redută. Era svîrcolirea nostră cea din 
urmă, svîrcolirea morţii. 

în toiul amestecului şi al turbării, Mă
răcinean, tot cu stegul în mână, apucase 
să lipescă de parapet scara şi se urca pe 
redută. Ajunse cu creştetul capului aprdpe 
de înălţimea zidului, er de-asupra capului ÎI 
flutura în vînt stâgnl roş-galben-albastru. 
Soldaţii noştri vădură un steag al României 
fâlfâind de-asupra redutei, o clipă, o singură 
clipă — a fost o vedenie numai, un vis 
dorit de el! 

O clipă numai, căci zece iatagane că-
dură zuzăind asupra capului lui Mărăcinean, 
şi o baionetă veni sclipind de sus în jos ca 
un fulger şi se înfipse în pieptul gbiaurulul 
căpitan. Scara trosni cu putere şi se rupse, 
er căpitanul că(|u, îndoindu-se pe spate, 
cidu cu steag cu tot sub parapet. 

Spun soldaţii, care eraă mal pe lângă 
şanţ, că Tnrcil de jos 1'aă ridicat cu baio
netele şi-1 deteri Turcilor de pe parapet 
cari prindându-1 cu cârligele îl ridicară la 
ei. Apoi 8'audjrâ în redută chiote şi urlete 
sălbatice, şi în urmi un Turc bărbos se ivi 
pe parapet cu bucăţi de carne din trupul 
Ini Mărăcinean, şi asvîrlindn-le peste capul 
Românilor, le zise românesce: „Na-vă, carne 
şi mâncaţi!* 

Dar abia rosti vorbele şi căprarul Radu 
Stan puse puşca la ochi: glonţul isbi pe 
Turc drept în gura deschişi şi-1 răsturnă 
in redută. 

Şi ca un val năprasnic s'asvtrlirâ alte 
companii de Turci spre ai noştri, înfuriaţi 
par c i de vederea steagului român pe de-asupra 

capetelor lor, stâgul ghiaur pe cea mai pu
ternică redută a celui mai puternic dintre 
generalii marelui Padişah! 

Acum nu era luptă, ci măcelărire. 
Toţi patru căpitanii batalionului de 

linie cădnserâ, Mărăcinean şi Panu morţi, 
er cei alalţi doi răniţi de plumb şi întinşi 
pămîntului. Locotenentul Şurcă a căc|ut, 
trăsnit de glonţ, în şanţul redutei; trei sub
locotenenţi ai batalionului periseră, âr cei 
alalţi patru nu se pnteaă lupta, că eraă 
răniţi de baionetă. întreg acest batalion 
avea pe atunci numai cinci spre zece oficeri, 
şi dintre aceştia şepte au murit şi şepte aă 
fost duşi pe braţe la ambulanţe, spintecaţi 
de baionete şi pătrunşi de glonţ. Unul singur 
a rămas tefăr prin minune. 

Nespus de vitejesce s'aît asvîrlit spre 
perire sergenţii acestui batalion: eraă cinci 
spre zece de toţi, şi numai doi s'au întors 
în tabără, cei alalţi aă rămas de vecie în 
şanţurile turcescî. 

Er din batalionul dorobanţilor putnen! 
perirâ mal puţini ofiţeri — eraă şi mai pa-
ţini de cât în batalionul de linie — dar 
rămase de veci sub redută jumătate ba
talionul. 

După ce a perit Mărăcinean, care mal 
ţinea pe flăcăi strînşi pe lângă sine. bieţii 
noştri! bieţi rămaşi fără oficeri se svîrcoliri 
de capul lor, dus! înainte ori la stânga ori 
la drepta, numai de căprari. Er mal apoi, 
în agonia din nrmi, flăcăii se isbiaă în 
nescire; fie care făcea după placul săă, se 
întorcea şi se asvîrlea, cum 11 ducea capul 
şi ochii. 
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procede şi mal de parte cu aceea 
libertate, ce a avut'o în trecut. 

In urma acestui înalt rescnpt 
Oonsistoriul nostru archiepiscopesc 
cumpenind tdte împrejurările, a aflat 
a fi consult, că de o cam dată suma 
de 25.830 fl. v. a. asignată din bud
getul anului 1898 să o ridice de 
la perceptorat şi să o d^e preoţilor 
respectivi pe lângă modalitatea 
statorită de Bscelenţa Sa Domnul 
Ministru de culte şi instrucţiunea 
publică în rescriptele amintite din 
22 Martie 1899 Nro 34.552. înse în 
acela-ăl timp a hotarît, să aducă la 
cunoscinţa Escelenţel Sale domnului 
Ministru şi a înaltului guvern, că 
faptul acceptării acelui ajutor de 
25.830 fl. v. a. nu are se prejudece 
dreptului acestui ConsistoriU de a 
împărţi însu-şl, după cum crede mal 
bine, ajutoriul ordinar de stat de 
18.000 fl. v. a. nici dreptului Ve

neratului Oier archidiecesan de a 
se pronunţa însu-şl în mod legal, 
dacă voesce a primi şi în viitor, 
pe lângă condiţiunile indicate în 
rescriptele ministeriale acum citate, 
fie ajutoriul ordinar de 18.000 fl., 
fie ajutoriul estraordinar, care se 
assigneza pe basa articlulul de lege 
XIV din 1898. în fine a hotărît 
acest Oonsistoriu, ca Veneratului 
Cler să se d6e ocasiunea a se pro
nunţa în acdstă causă gravă în 
proximul Sinod archidiecesan, care 
sperăm de la Dumnezeu să-1 putem 
ţine" în anul curent 1899. Aducând 

Atunci, colonelul Ipătescu, cârmuitorul 
luptei, începu să se abată cu gândul, s'asvîrlă 
spre redută pe dorobanţii din Tecuciü. Dar 
ér fi dus la perire vedetă, şi ar fi fost de 
géba totul. Sub redută rămaseră abia o 
mâuă de omeni luptători, la ce să-i mal ţie 
acolo în perire? El făcu deci gorniştilor 
semn, să sune de retragere. 

Audind semnalul, Turcii rădicară un 
chiot până la cer şi de o dată cu toţii tra
sera o salvă de glonte într'ai noştri. 

încet şi apărându-8e. Românii se de-
teră îndărăt, apăraţi şi sprijiniţi de batalionul 
Tecucenilor, lăsând délul, pe care ei se 
luptară aşa de voinicesce, tot în stăpânirea 
Turcilor. Ér Turcii nu conteniaă focul, ci 
tot urmărian pe Români dar nu cu putere. 
Culegând cât le sta în putinţă pe răniţii lor 
şi pe cel morţi, Românii se tot scoboraă la 
vale, şi vedeau în urma lor alergând din 
loc în loc ca să ucidă pe Românii cădeţi 
pe deal. Vedeau cum le sfărâmau testa ca
pului cu topóréle şi cu patul puscil, cum ÎI 
dumicau bucăţi cu securile, ér pe cel mal 
puţin răniţi cum îl tîrau după el în redută. 
Gemetele Românilor, ucişi de vil, sgnduiaă 
inimile bieţilor omeni, carî se gândeau acum 
numai la mântuirea lor. neavénd nici o pu
tere să-şl apere fraţii de urgia păgânilor. 

Ér pe redută vedeau o suliţă, şi în 
vîrful el un cap, al căpitanului Mărăcinean. 
Stând în pieióre pe redută, Harapii urlau şi 
jucau, purtând suliţa din mână în mână şi 
făcend cu ea închinăciuni Românilor din vale, 
batjocorîndu-I în cbip aşa de nemernic. 

Cu inimă sfărîmată de jale, striviţi de 
Turci şi batjocoriţi aşa, se retraseră încet-
lncet ai noştri, apărlndu-se cu împuşcături; 
trecură peste Valea-Sângelul, o cotiră la 
drépta şi o luară spre valea Bueloveciulul 
şi sosiră trudiţi şi ca sufletul topit în viile, 
din cari plecaseră astă dimineţi. 

George Goabuc. 

acestea la cunoscinţa Veneratului 
Oier archidiecesan, pentru ca să fie 
deplin orientat în o cestiune atât 
de gravă şi atât de mult agitată, 
mal observăm, cum că noi am propus 
592 preoţi spre a fi împărtăşiţi din 
ajutoriul ordinar şi estraordinar al 
anului 1898, şi că în lista de mal 
jos a preoţilor faptice împărtăşiţi 
din partea înaltului Ministerul în 
parantesă am însemnat numele pre
oţilor şi în chipul, în care acela a 
fost scris în rescriptul ministerial." 

Ajutorul de Stat. Mişcarea contra aju
torului de stat continuă. Clerui archidieceseî 
nostre surprins pe un moment de noua fază 
în care a întrat chestiunea acesta prin deci-
siunea Consistorialul, pare nehotârlt. Sperăm, 
că ajungându-I în mână cerculariul mitro
politan, al cărui text II publicăm în alt loc, 
va continua cu mai mult entusiasm şi băr
băţie mişcarea începută. Sinodul se va ţine 
aprope sigur la tomna, acesta o pretinde 
chiar şi statutele fondului deficienţilor preoţi, 
este deci destul timp, ca fie care tract pro-
topopesc să aducă hotărîrl în acesta vitală 
chestiune. Toţi cetitorii noştri cetind acest 
cercular, se vor convinge, că nu s'a putut 
face de astă dată mai mult. Şi de altă 
parte şi aceia, cari strigă, că nimic nu s'au 
făcut, se vor convinge, că s'aă înşelat. 

Conferinţele preoţesc! ţinute zilele acestea 
în diecesa de Gherla, aprope fie care a 
tractat şi hotărît faţă de ajutor, congruă şi 
autonomie. Comunicăm corespondinţele pri
mite până acum. 

De închiare publicăm, deeisiunea adusă 
în Protopopiatul Odorheiului. Ea nu răstornă 
suspiţiunea, c i corespondinţa din „M. Polgâr" 
ar fi Ieşit din sinul preoţimii acelui tract, 
ci prin hotărîrea adusă, prin unele frase, 
parcă o susţine şi mai mult. Am dori o 
declaraţie mal limpede. 

Etă hotărîrea din vorbă: 
Sinodul protopopesc gr. cat. al Odorheiului 

Secuiesc în şedinţa sa estraordinară ţinută 
i la an. 1899 în 22 Iun. între alte obiecte 

faţă cu adjutul estraordinar de stat a decis 
următdrele: 

„Sinodul cu mare dnrere simte mise-
ritatea nesuportabilă a preoţilor din tractai 
Odorheifi. Vede şi aceea, că capul suprem 
al bisericii nostre doresce faţă cu adjutul 
estraord. de stat a susţine' auctoritatea su
premă în biserica gr. caţ. neştirbită; în 
fine mai cu ochii plini de lacrăml vede că: 
de când s'a asignat prin în. Ministeriu acel 
adjut Prea Ven. Ordinariat mitropolitan n'a 
dat nici un circular a fară la On. Cler, c i 
pentru ce nu accepteză adjutul de stat 
spre împărţire la preoţi, şi de ce să se ţină 
preoţimea? 

Se simte necesitat a recurge la ambitul 
Escelenţel Sale Dlui Mitropolit şi al ruga, 
ca să binevoiasci; t — dacă cum va cu re-
gularea congrueî pe an. 1898 nu pate mijloci 
preoţilor miseri un adjut corgspundţtoriă, 
acum de present asignatul adjut ie stat 
pe an. 1898 al scite de la perceptorat şi 
al împărţi, pe cum s'a asignat de In. Ministeriu, 
er în venitoriă — dacă va afla dt lipsă — 
să facă ConsistoriU plenar, şi din acel Con
sistoriU ţn numele preoţilor să binevoiască a 
recurge la In. Ministeriu pentru igalitatea 
îmbrăţişării — cu adjutul de stat — faţă *u 

cele alalte .confesiuni după ce şi religiunea 
gr. cat. se află între religiunile acceptate de 
stat. Ast fel făcendu-se, amiciţia cordială 
şi simpatia patriotică mai mult dobîndesce 
de cât eu oposiţia — şi passivitatea! . . . . 

Sinodul de altmintrelea în caúsele bis. 
sprituale se supune ordinelor mai înalte 
şi doresce a fi tot de una, pe lângă susţi
nerea respectului séü, credincios fiü bise
ricii Sale." 
Ştefan Şandor m. p. íoan Gergely m. p. 

viceprotopop gr. cat. notariü ad hoc. 

Nu ne putem îndestul mira de limba 
barbară în care e scrisă deeisiunea această. 
Noi eram de convingerea că On. îoan Ger-
gely scie românesce, sau doră nu dînsul a 
concipiat textul acesta? 

Revistă bisericeseă. 
Din Patrie. Pe ziua de 28 a c. 

a fost conchemată comisiunea centrală 
pentru congruă la o şedinţă ordinară, 
în şedinţa acesta secţiunea a V-a va 
face propunere cu privire la revisuirea 
conscrieril venitelor preoţimii din archi-
diecesa ndstră. Comunicatul oficios, 
considerând importanţa obiectului doresce, 
ca membrii comisiunei să se înfăţoşeze 
în numSr cât mai mare. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Dieta în zilele 

acestea s'a ocupat cu compromisul în
cheiat cu Austria. După primirea lui 
în general aă trecut la desbaterea pe 
articole, carea încă se va efeptui cu 
succes în zilele acestea, fiind pentru 
primire tdte partidele escepţionând pe 
Kosuthiştî. 

Dispute mai înfocate au fost cu 
privire la sentinţa adusă de comisiunea 
de imunitate în contra deputatului Sima. 
Afacerea a fost trimisă din noă la co-
misiune, ca să fie rev&Jută şi să se 
purc£dă după lege. Nu puţin sânge rgu 
le-a causat părinţilor patriei purtarea 
din timpul din urmă a Saşilor în general 
şi a Braşovenilor în special, despre ce 
au dat semne eclatante şi în parlament 
cu ocasiunea când deputatul Sibiului 
Bruckner a vrut, să arete ţinuta Saşilor 
faţă de compromisul legat cu Austria. 

Slovacii din partea lor, basându-se 
pe programul ministrului president, aă 
conchemat o adunare naţională în Modra, 
ce li-s'a şi conces. La adunarea acesta 
afl vorbit despre drepturile electorali şi 
de reuniuni, despre libertatea de presă, 
despre revisuirea legilor politice-bisericesci 
şi despre legea naţionalităţilor. După 
exhauriarea acestor teme s'a primit pro
punerea unul advocat, de a se cere 
respectarea legii de naţionalitate şi re
visuirea legilor politice-bisericesci. 

Austria. Ocupaţiunea principală a 
celor din Austria de o cam dată este 
in locul prim deslegarea încurcăturel, ce 
aă fâcut-o băncii austro-ungare prin 
compromisul legat cu Ungaria în forma, 
despre carea spuneam în numeri! trecuţi, 
er In iocul al doilea esaminarea progra-
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mului de Rusalii al Nemţilor "cu scopul 
ca aceştia să nu facă obstrucţia la ale
gerea delegaţiunilor, cari se vor întruni 
în Octobre. 

Acestea sînt din partea guvernului. 
Slavii din partea lor, sau maî bine zis 
comitetul permanent al Slavilor cu sediul 
în Cracovia a trimis invitări în tote 
părţile, chemând pe toţi Slavii din 
Austria, ca să trimită delegaţi pentru 
marele meeting al Slavilor din Austria, 
ce se va ţine în Cracovia în luna iul 
Septembre. 

Numai Românii din Bucovina o 
duc mai rău. Ziarul lor de frunte 
„Patr ia" în decurs de câte va zile a 
fost confiscat de 11 ori, ceea ce a făcut 
mult sânge rău la fraţii din provinţa 
aceea. 

România. Terminându-se alegerile 
atât pentru cameră, cât şi pentru senat, 
Regele*a convocat pe Sâmbăta trecută 
corpurile legiuitore în sensiune estraordi-
nară. în sesiunea acăsta s'a cetit mesajul de 
tron, în care după ce se spune, că lucrările cor
purilor legiuitore se vor începe în prima se
siune ordinară, amintesce despre nenoroci
rea, de carea aii fost lovite unele părţi ale 
ţării din causa secetei, şi propune, ca 
parlamentul deja în şedinţa estraordinarâ 
să iea măsurile convenienţe în favorul 
poporului agricol. în urmă Maiestatea 
Sa a accentuat din nou, bunele raporturi 
ale regatului vecin cu tote puterile 
europene. 

Parlamentul după retragerea Regelui 
a purces la verificarea titlurilor şi la 
constituirea sa. De preşedinte al camerei 
a fost ales C. Olănescu, ăr de vice-pre-
sidenţi A. Catargifi, N. Economu, N. 
Filipescu şi G. Panu. în senat fotelul 
presidenţial 1-a obţinut C. Boerescu, er 
cele de vice-presidenţi Gr. Cogălniceanu, 
A. Cantacuzino-Paşcanu, Sava Şomănescu 
şi Dr C. Severeanu. 

Sesiunea estraordinarâ va ţină cel 
mult până în 25 1. c. v. în acăstă se
siune se vor propune camerelor spre 
primire proiectul de lege, pentru un 
credit de un milion lei spre a se în-
timpina lipsa de bucate pentru ţărani şi 
de nutreţ pentru vite. Al doilea proiect 
va fi pentru înlesuirea arendaşilor sta
tului pentru plătirea dării. î n fine cele 
alalte se ocupă cu administraţia. şi co-
merciul. 

Oorespondinţe. 
Ajutorul de stat 

şi diecesa de Gherla. 
Onorata Redacţiunel 

Preoţimea română gr. cat. din tractul 
protopopesc al Buzei, diecesa Gherlei, în
trunită în sinod tractual de primăvară, in 
parochia română gr. cat. Feldidr» (Meleg-
foldvâr), alăturându-se la mişcarea pornită In 
potriva modulul împărţirii ajutoriulul de stat 
şi a congruel, a decis să publice următorul: 

Protest. 
, Preoţimea. gr. cat. români a tractulul 

Buzei conscie de chemarea s'a sfîntă şi de 

caractărul preotului român, protestezâ sus şi 
tare în contra modului de împărţire a aju-
toriului de stat, fiind gata ori şi când de a 
se întruni la luptă sub stindardul sfînt, al 
cărui guvernatorii! e Episcopul, înzestrat cu 
putere legislativă, judiţială şi disciplinară, 
de însuşi Domnul nostru Isus Christos. 

Cunoscându-ne datorinţele faţă de su
periorii noştri bisericesc!, şi avănd în vedere 
că sîntem patrioţi fideli şi supuşi tronului 
înse cu drepturi garantate şi sancţionate prin 
legi, pretindem serbătoresce ca legile acelea 
să se aplice cu măsuri juste şi să se observe 
neparţial. 

Pe baza conclusului protocolar, ne de
clarăm solidaM cu cel alalţî confraţi preoţi 
gr. cat. români din alte tracte protopopesel, 
şi de aici în colo nici unul nu vom cere şi 
suplica pe calea administraţiunei politice 
după ajutore de la Ministru, ci pretindem ca 
acelea conform praxei de mai înainte să se 
împartă singur prin Capii bisericii, celor 
mai rău dotaţi, bine meritaţi cari lucră 
neobosit în via domnului spre înflorirea in
tereselor bisericesc! şi cultura naţională. 

Dorim mai în colo „autonomia-pro-
vinţială românescă" separată de cea romana 
catolică. 

Rogăm tot o dată cu reverinţâ flască 
pe Măritul Ordinariat Episcopesc, să bine^ 
voescă a convoca sinod diecesan, în care să 
se pertracteze datorinţele ce se impun cle
rului român gr. cat. în aceste zile de grea 
încercare. 

Sân Nicora (Aranyos szt. Miklos) la 23 
lunifl 1899. 

îoan Pap 
paroch gr. cat. 

On. Redacţiunl a foilor nostre sînt ru
gate a publica acest protest. 

Séiagiü, diecesa Gherlei 9 ¡21 Iuniü 2899. 

Onorată Redacţiunel 

Văzând şi cetind că pressa nostră cri
tică prea aspru ţinuta clerului din diecesa 
nostră a Gherlei, îmi ţin de datorinţă a 
informa preţuitul ziar „Unirea" şi prin ea 
pe cei Interesaţi că nici diecesa Gherle! nu 
darme. Şi ca dovadă despre acesta vă rog 
să binevoiţi a publica în colonele preţuite 
ale acestui ziar un scurt raport despre de
cursul conferinţei clerului din Tractul proto-
popesc al Eriului. Cred, că ast fel de con
ferinţe s'aü ţinut acum cu prilegiul sfintelor 
Rusalii aprópe în întregă diecesa, de şi pote 
nu se vor publica prin ziare rapórte despre 
fie care. 

Trec peste hotărîrile de însemnătate 
mal puţină şi vă Informez singur despre cele 
mal momentóse; dintre cari cea dintâiâ a 
fost: Următore propunere făcută de Părintele 
Protopop Greg. Pop'şi cu căldură sprijinită 
cu deosebire de preoţii Vasile Hoblea din 
Cig, Georgia Filip din Căuaş şi A. Băliban 
din Acâş. 

Fiind că între preoţii din tractul pro-
topopesc al Eriului, pe cum şi în alte tracte şi 
az! se mâi află uni! preoţi, cari nu mai încetă de 
a eda oficiilor civile magiare şi mai de parte 
estrasele matriculare numai unguresce sau în 
caşul cel mai bun şi românesce şi unguresce, 
clerul tractual prin acesta ezice de obligătore 
hotărîrea sa, c i de azi în colo nici unul 

dintre preoţi să nu mal edee estrasele ma
triculare de cât în limba română şi acesta 
o pot face preoţii basaţl pe articolul de 
lege XLIV din an. 1868 şi basaţl pe aceea 
împrejurare că. matricúlele sînt redactate 
curat românesce — şi toţi aceia dintre preoţii 
tractuall, cari nu vor face ast fel nu maî pot 
conta la cinstea nostră: tot o dată clerul 
tractual hotăresee, să se róge cu umilinţă 
Escelenta sa Episcopul nostru diécesan, ca 
în acesta causă să binevoiască prea graţios 
a eda o ordinaţiune cereulară, prin care să 
impună clerului întregel diecese, că estrasele 
numai redactate în limba româna să le edee 
şi se nu să facă unii din cler tălmaci neche
maţi şi neîndreptăţiţi prin traducerea textului 
român în limba magiară. 

A urmat după acest punct cetirea unei 
disertaţiuni practice a părintelui din Căuaş 
G. Filip şi după acésta din noü un punct 
de niomentuo8itate şi mai gravă: Cestiunea 
ajuloriului de stat, la care se încinse o 
discuţie vehementă şi forte agitată, care a 
ţinut mai bine de un cias de vreme. 

La începutul discuţiei doi preoţi aü 
fost de părerea, că dacă ajutorul va veni 
prin mâna Escelenţei şale Episcopului vor 
primi şi pe lângă condiţia să dee 
cuietanţă redactată în limba magiară 
şi vidimată de solgăbirău. Fiind combătuţi 
înse prin argumintele neresturnabile ale pro
topopului Greg. Pop şi cele ale preotului 
A. Băliban, clerul tractual unanim hotăresee, 
că nu numai că nu respinge ajutoriul de 
stat ci îl pretinde chiar, pentru că are tot 
dreptul ce Ie din al său şi al său, aşa înse 
ca suma obveniendă diecesel nóstre guvernul 
magiar să o pună la disposiţia Excelenţei 
sale episcopului diecesan şi a preaveneratulu! 
Ordinariat, care singur este competent a afla 
vredniciile preoţilor şi va sci să împărtăşea 
după merite bisericesc! şi după lipsa preoţilor 
acel ajutor; ér în cât guvernul magiar a r d a 
acel ajutor cu practica de până acum clerul 
tractual hotăresee de şi nu chiar cu tote vo
turile, dar cu maioritate absolută, că de 
vreme ce condiţiile, că Escelenta sa episcopul 
nostru să admanueze singur celor desemnaţi 
de Ministru pe lângă cuietanţă scrisă în 
limba magiară şi vidimată de solgăbirău 
îl par forte vătămătore pentru autoritatea 
şi încrederea datorită unu! archiereü şi prea 
a fară din cale umilitóre şi dejositore chiar 
pentru o preoţime, care şi ea a absolvat 
16 ani de studiu, de şi lipsiţi aprópe toţi preoţii 
fiind mai mulţi şi taţi de familie cu membri 
numeroşi, revoltaţi până în adâncul inimii 
lor românesc!, resping cu indignaţiune aju
toriul de stat. Urmeză al 3-lea punct mo-
mentuos al conferinţei: Autonomia catolică, 
relativ la care clerul tractual unanim ho
tăresee a ruga umilit pe Escelenta sa episcopul 
diecesan, ca conform dorinţei clerului diecesan 
să binevoiască a apăra autonomia bisericii, 
fiind aceea decretată de sine stătătore şi 
nesupusă de cât de adreptul scaunului Papal, 
protestând clerul in contra contopire! Bise
ricii române în cea latini. 

în urmi clerul tractual unanim ho
tăresee a ruga pe Escelenta sa s i binevoiască 
a convoca sinodul diecesan ce acum e de o 
necesitate imperiosa spre discutarea multor 
agende ţinătore de eler. 

De la Crasna. 
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Marin 25 Iuniü 1899. 
Onorată Redacţiunel 

Clerul gr. cat. din Tractul protopopesc 
al Crasnel adunat la conferinţă preoţescă în 
comuna Şeredeu, sub presidiul venerabilului 
Vicar Alimpiü Barbulovici, a adus următorele 
decisiunl de multă însemnătate: 

I. Considerând că ajutoriul de stat ce 
împarte clerului gr. cat. pe lângă condiţiunile 
stipulate prin guvern, degradeză autoritatea 
statului preoţesc, pentru că se împarte cu 
delăturarea forurilor competente biserieescl, 
pe basa informaţiunilor organelor subalterne 
administrative a statului, cărora nu le compete 
nici o ingerinţă, cu atât mal puţin drept de 
supraveghiăre peste viaţa bisericescă a cle
rului; considerând că pe lângă modalitatea 
usitată a statului întru împărţirea acestui ajutor, 
se sguduie temeliele bisericii nóstre, pentru 
că se ţintesce la slăbirea legăturilor canonice 
dintre membrii clerului şi dintre cler şi popor; 
considerând câ lovesce în lustrul dignităţil 
Archiere8cl, care sub durata seclilor desastroşl 
a fost, este şi trebue să fie şi în viitoriă 
farul peste cariera desvoltâril bisericii nóstre; 
conferenţiarii se declară unanim contra primirii 
ajutoriuliă de stat pe lângă condiţiunile cari 
ne umilesce clerul si biserica. 

II. Considerând, că biserica nostră gr. 
cat. româna a încbiat actul sfintei uniri cu 
biserica Romei singur în punctele cunoscute 
dogmatice, pe lângă asecurarea stipulată 
prin bula papală, că aşezămintele, ritul, 
disciplina şi limba bisericii nóstre vor remânea 
nealterate; ér prin autonomia cat. plănuita 
din partea bisericii rom. cat. de rit latin din 
Ungaria, care voiesce să cuprindă în cadrul 
el şi provinţa nostră bisericescă gr. cat. ro
mână de Alba-Iulia şi Făgăraş, ne vedem 
periclitate tocmai clenodiile asegúrate prin 
actul sfintei uniri: clerul Tractuluî protopo
pesc al Crasnel să dechiară că nici de cum 
nu vede consult ca provinţa nostră bisericescă 
să între în autonomia cat. plănuită, ca un 
membru constitutiv al aceleia. 

III. Considerând că actul sfintei uniri 
a bisericii nóstre cu Roma este un moment 
culminant în viaţa el, care a conlucrat ca 
un isvor nesecaver spre desvoltarea el re-
ligioso-morală şi cult; şi de la a căreia — 
s. legături — înrîurinţă sperăm un viitoriă 
mai senin pentru biserică, clerul şi credinciosul 
nostru popor; conferinţa află a fi corespun-
cpStoriü momentuosităţil actului a căreia ani
versare de 2 0 0 ani o va sărbători, ca şi 
diecesa nostră să concurgă prin festivităţi so
lemne la ridicarea nimbului sărbătoresc ăl 
acestui act. De o dată să decide ca dorinţele 
esprese ale conferinţei cuprinse în acestea 
trei puncte să se substernâ Escelenţel Sale 
prea Iubitului nostru Episcop diecesan, într'o 
represen taţi une cu umilită rugare, ca Escelenţa 
Sa cât mal în grabă să convóce un sinod 
diecesan, în caré să se potă stabili, în mod 
şi mal pronunţat atitudinea observândă faţă 
cu aceste întrebări. 

Am dorit a aduce acestea, cu permisiunea 
Onoratei Redacţiuni, la cunoscinţa Fraţilor, 
cari cetesc Unirea ca să îmbărbătăm şi noi 
pe cei Ce dor mal stau în hesitare că ce afl 
<le făcut în faţa acestor grave întrebări cari 
ne ocupă pe toţi. 

Augustin lioldov&n 
preot gr. cat. 

Onorată Redacţiunel 
Preoţimea gr. cat. din tractul protopo

pesc Periceiu, — diecesa gr. cat. Gherlei, 
adunată în conferinţă la 20 crt în parochia 
Badon: 

Considerând, câ ajutoriul de stat ce se 
imparte sub condiţiunile stipulate de guvern 
unor predţî gr. cat.; tinde spre degradarea 
auctorităţil şi prestigiului Iluştrilor archierel ; 
sguduie temeliele bisericel cimentate cu su
dorile seculare a străbunilor, pentru că ţin
tesce spre destrămarea sântelor legături ca
nonice dintre archirei şi cler, dintre cler şi 
credinciosul popor; mai de parte că deschide 
portă liberă spre a se ingera guvernul în 
afacerile disciplinare, de-a controla şi supra-
veghia preste organele besericesci, — tòte 
tot atâtea drepturi ce compet singur hié
rarchie! bisericii Instituite de Domnul Csristos : 

Considerând, că autonomia plănuită de 
beserica rom. cat din Ungaria. în care au de 
cuget a contopi şi provinţa nòstra mitropo
litană gr. cat. de Alba-Julia-Făgăraş, — nu 
mal puţin se făuresce în detrimentul şi ştir
birea sântelor aşezăminte a bisericel nóstre, 
ţinteşce spre a distruge totalminte organis
mul moral besericesc, libertatea şi indepen-
dinţa bisericel nóstre asecurate prin bule so
lemne papale; tinde spre a viola cu mâni 
sacrilege drepturile inalienabile a bisericel, 
nóstre faţă de disciplina, rit şi limba nòstra 
română străbună: 

Considerând, că actul s. Uniri întîmplat 
acum 200 ani, ce-I în proeet a se serba cu 
jubileu solemn în metropola provinţel nóstre 
besericesci Blaş; — este un moment culmi
nant în istoria bisericel nóstre. este un isvor 
din care a răsărit deşteptarea, luminarea po
porului nostru român, şi s'a revărsat rodurî 
manóse de prosperare şi înflorirea întregel 
bisericel nóstre gr. catolice : 

Ennnţă, ca decisiune respingerea ajutorului 
de stat sub condiţiunile umilitóre de biserică; 
— susţinerea autonomiei şi respective eluptarea 
dreptului de autonomie separată a bisericii 
nóstre de cătră biserica catolică; şi serbarea 
cu demnitate a jubileului solemn de 200 ani 
a s. Uniri; drept ce în conformitate cu pro
tocolul conferinţei este rugat Exelenţia sa D, 
episcop al Gherlei că pentru luarea demersuri
lor cu privire la cesţiunile momentuóse mai 
sus atinse, să convóce cât mai îngrabă un si
nod diecesan. — 

Acestea notiţe am aflat consult a-le 
împărtăşi cu Onor. pnbl. cetitor după cari 
rugânduvă să primiţi espresiunea deosebitei 
mele stime mă subscriu. 

A v i s ! 
Direcţiunea societăţii comerciale pe 

acţii „Consum" în şedinţa sa din 2 6 îuniă 
a. c. a statorit ca termin pentru plătirea 
ratei a VI ziua de 1 Septembre a. c. ăr 
pentru rata a VII ziua de 31 Decembre a. 
Q. 10°/ 0 adecă 5 fl. de acţie. 

Binevoéscà a lua spre sciinţă dni 
acţionari avisul acesta cu adausul, că după 
rata ce nu s'ar răspunde la terminul mal 
sus arătat vor avă să plătăscă, conform dis
positi! cuprinse In § 8 din statute 6°/ 0 in
terese de întârziere. 

Tot o dată se comunică că acţiile 
vechi ale reuniunii de eonsnm se schimbă 
cu acţii nouă de ale societăţi 'comerciale pe 
acţii „Consum*. 

Blaş 26 îuniă 1899. 
Eodoşiu 
director. 

N o u t ă ţ i . 
„întru mărirea lui Dumnezeă. Pentru 

biserica gr. cat. din PUrângen tract. Roşiei 
montane aă contribuit Prea Veneratul 
Gonsistor mitropolitan din Blaş cu 4 0 fl. 
pentru repararea turnului. Preotul capelan 
leodor Duşa a dăruit ca porţiune canonică 
peste 8 jugăre pămînt arător şi fânaţ. Vă
duva crâsnieesă Muntea Paraschivă a dat pe 
sama bisericei peste 1 juger pămînt, a cum
părat 1 rînd de haine negre de catifea cu 
4 0 fl., a contribuit cu 3 fl. la cumpărarea 
unei cădelniţă, Liturgier şi Euchologiu. 
Itif Ion a cumpărat 1 prapor adjustat cu 
14. fl. Guş Oandin a cumpărat 1 patrachir 
cu 6 fl. Tanislav Măria lui Mitru din Zlatna 
a cumpărat l patrachir cu 8 fl. Ţandraă 
Sofica- din B. Poieni a cumpărat 1 faţă pe 
prestol cu 3 fl. Dl Radu Traian notar cer-
cual în Feneş a cumpărat 1 cădelniţă cu 6 
fl. la care dînsul a contribuit cu 3 fl. Fica 
Ion jude com. în loc cu 5 0 cr. şi alţi buni 
făcător! cu 2 fl. 5 0 cr. Mal mulţi parochienl 
şi streini aă contribuit la cumpărarea a 2 
fesnice mari înaintea s. altar cu 15 fl. şi 1 
portativ cu 3 fl. Gâmpean Ion a făcut „o 
fundaţiune de lumini" în folosul bisericel, 
care aduce câte 4 fl. şi mal bine la an. 
Pentru aceste donaţiunl şi binefaceri cura-
toratul bisericesc îşi esprimă mulţâmită şi pe 
acesta cale. PătrângenI 27 luniu 1899. 
Teodor Duşa preot capelan gr. cat. Groza 
îacob curator prim. 

Scirî personale. î. P. S. sa mitropo
litul Victor a plecat Marţi sara la Budapesta 
spre a lua parte la şedinţa convocată în 
eausa congrueî, — er Vineri dim. s'a reîntors. 

Convooare. Pe ziua de 6 îuniă n. e 
convocată în Modă inteliginţa română din 
părţile acelea la o adunare pentru reactivarea 
despart. XV al Mociulul. încredinţatul Aso-
eiaţiunil e vrednicul protopop al Cătinel 
Preaon. îoan Moldovan. 

Ifulţămită. Conform conclusului adus 
în adunarea s'a din 7 Maiu a c. în Mediaş, 
Reuniunea învăţătorilor gr. cat. din despâr-
ţămîntul Mediaş, a donat bibliotecii poporale 
române din Agârbiciă următorele cărţi: La 
morminte de eroi (D. A. Sturdza), 1848 în 
România; Tradiţii poporale din Bucovina 
(S. St. Marian); Programul partidului na-
ţional-literar din 1892 (D. A. Sturdza): 
Serbarea aniversară de la 1 /13 (April 1891) 
Academia română; o pagină de istorie con
temporana (1859—1896) (D. A. Sturdza); 
Cercetări literare de (Vas. Mangra) şi Des-
robirea Ţiganilor (M. Cogalnicean). Pentru 
atare ofert mărinimos, în sensul §. 2 c. 1. 
al statutelor bibliotecei, nu numai se recu-
ndsce Reuniunea Învăţătorilor gr. cat. din 
despărţămîntul Mediaş de membra fundat ore, 
ci pe lângă mulţâmită protocolară, şi pe 
acesta cale primescă mulţămită. Agârbiciă 
1899 îuniă 2 3 cu stimă Ioau Botezan pre
sidiul bibliotecii. 

Iunial. Direcţiunea Internatului de fe
tiţe din loc a aranjat Duminecă după prânz 
o petrecere în Grădina Comşa din Veza, care 
a succes peste aşteptare de frumos şi bine, 
fiind favorisată de un timp escelent. Pe
trecerea s'a aranjat cu prilejul înehieril an. 
scol. Aă luat parte, pe lângă părinţii copilelor 
aflători aci, şi o parte mare a inteliginţii din 
loc. Voia bună şi veselia a domnit sub tot 
decursul petrecerii. Sara ia 9 ore sub con
ducerea direcţiunii şi a eorpulnl didactic şi 
însoţite de tot publicul, s'an reîntors la lu
mina torţelor şi în sunetele musicel eră-şl 
la Internatul pe care multe din copile aveaă 
să-l părăsesei pentru tot de una. Felicităm 
pe iniţiatori pentru acăstă frumosă distracţie, 
care a lăsat neuitate aduceri a minte. 

Necrolog, . ţ Arhiepiscopul de Praga 
Cardinalul conte Schonboru, fiind în visitaţi-
unea canonică a diecesel sale, s'a înbolnăvit, 
Reîntorcăndu-se acasă, după puţine zile de 
suferinţe a teeutrH cele eterne în etate de 
55 ani. > , 

în veci amintirea lui! 
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Viaţa şi operile luf 
Andreiu Mureşan. 
(Continuare.) 

Nn avem pretenţia de a fi espus aici 
tot, ce g'a scris despre Murăşan; şi mărtu
risim, că nici nu a fost scopul nostru, ca 
să ne estindem până şi la cele mal neîn
semnate producte de acesta categorie. Scopul 
nostru a fost, ca să facem o privire scurtă 
peste productele cele mal alese din literatura 
formată In jurul poetului, şi noi In fuga 
condeiului am şi amintit tot, ce a fost demn 
de amintit. 

Din privirea acesta scurtă, aruncată 
peste literatura lui Mureşan, uşor se pote 
convinge ori cine, că In general despre 
Murăşan s'a scris forte puţin, şi şi cel, cari 
aă scris despre el, unii aă fost superficiali, 
ori unilaterali, alţii aă fost severi, şi eră 
alţii nedrepţi. De aici vine, că până acum 
nu avem încă o monografie demnă de An
dreiă Murăşan, în care după merit să i-se 
tracteze şi viaţa şi activitatea. De aici isvo-
resce tot o dată şi îndemnul de a scrie 
studiul acesta, în care cu mare dragoste 
vom nisui, să arătăm adevărata valore a 
lui Murăşan, să aretăm in el, din tote punc
tele de vedere, şi pe om, şi pe scriitor. 

L 

T i n e r e ţ a , 
Originea familiei. Nascerea poetului. Părinţii şi fraţii. 

Studentul din Bistriţa şi Blaş. Influinţa Blaşulul 
asupra poetului. 

Datele referitore la genealogia şi fa
milia poetului nostru, durere, sînt de tot 
puţine; tot ce seim în privinţa acesta, sînt 
datele din G a z e t a T r a n s i l v a n i e i . ]) 

Conform acestor date, familia poetului 
nostru este o familie veche românescă, a 
cărei tradiţie ne duce cu firul săfi obscur 
până în Maramureş, de unde aduce patru 
fraţi nobili Mureşan! şi îl aşedă în părţile 
nordice ale Transilvaniei, în comunele Re-
briş<5ra, Nimigea, Feleaca şi în Ienciu de pe 
câmpie. Acesta, firesce, se întîmplă- în un 
trecut îndepărtat, ale cărei margini obscure 
tradiţia nu le pote statori. 

De la descendenţii acestor patru fraţi 
MureşanI îşi trage originea şi ramul acela, 
care a dat naţiunii române pe Andreiă Mu
răşan. Familia poetului nostru aşa dară 
este ramul unei vechi familii nobile, a cărei 
trupină se înrădăcineză în falnica patrie a 
Dragoşidttor, er din vlăstaril ei măreţi aă 
crescut mai multe celebrităţi ale Transil
vaniei. 

Cam în acest sens aflăm folosite datele 
familiare în biografia din G a z e t a Tran
s i l v a n i e i , căror date cu atât mai vîrtos 
le putem crede, căci aceea biografie a Ieşit 
din condeiul competent a lui lacob Mureşan, 
care la tot caşul a scris numai ceea ce a 
seini din tradiţia familiari. 

Cu privire la originea nobilă a familiei 
Mureşane, am cercat, doră vom afla ceva 
în opul lui îoan cav. de Puşcăria despre 
familiile nobile române. Am şi aflat aeolo, 
ce e drept, pe Andreiă Mureşan Inferit între 
nobili! români, dar Puşcăria no spâne în 

<) G a z e t a T r a n s i l v a n i e i ; 186S Nr. 101. 

opul seu, că de la cine, când şi pentru ce 
merite au câştigat străbunii acestei familii 
diploma de nobil. *) 

Deci ne-am adresat în privinţa acesta 
cătră nepotul de ver al poetului, profesorul 
lacob Mureşan din Blaş, dar nici dînsul nu 
nl-a putut da informaţiuni cu privire la 
diploma de nobil, cu tote acestea el ne 
asigură, că toţi din familia lor ţin la origi
nea de nobil, ér fratele séü Dr Aurel Mu
reşan, actualul redactor al G a z e t e i T r a n 
s i l v a n i e i , ni-a comunicat, că atât tatăl 
séü, lacob Mureşan, cât şi vărul acestuia, 
Andreiă Murăşan, spuneau, că Mureşanii, 
de la care îşi aă originea, aú fost cu toţii 
omeni liberi. 

Aşa dară originea nobilă a familiei 
Mureşane, în lipsă de date istorice, sebaseză 
numai pe tradiţia familiară. 

Poetul nostru s'a născut la 16 No
vembre 1816 2) în cetatea liberă regăsea 
Bistriţa, în comitatul Bistriţa-Năsăud. 

Tatăl sen, Teodor Murăşan, om sciutor 
de carte, piu şi deştept, era morar în Bi
striţă, unde ţinea în arendă de la Dengler 
şi Herger o moră de scorţă de argăsit în 
„Strada de după casarmă" („Hinter der 
Kaseme"). Mora acesta mai stă şi până 
azi dimpreună cu casa natală a poetului şi 
se află în proprietatea lui Carol Dengler. 
Mora e reînnoită, dar casa este în o stare 
de tot de8olată şi ruinată, şi se folosesee nu 
mai ca un fel de şură. 3) 

') I. Puşcariu: D a t e i s t o r i c e p r i v i t ó r e 
la f a m i l i i l e n o b i l e r o m â n e ; Sibiu 1895 voi. II. 
pag. 249. 

*) Cea mal mare parte a biografiilor lui Mu
reşan consună în privinţa datului de mal sus.-Singur 
la George Bariţ figureză 1814, ca an al nasceril lui 
Mureşan ( T r a n s i l v a n i a 1877 Nr. 42). Pentru de-
lăturarea acestei diverginţe în o epistolă de datul 17 
Nov. 1897 am cerut informaţiuni chiar de la oficiul 
parochial gr. cat. din Bistriţa, şi cu datul 19 
Nov. a acelui an ni-s'a réspuns, că »Andreiü 
Mureşan nu este Inferit in matricula botezaţilor.! 
Probabil, că ori preotul botezător şl-a uitat, să-l 
înmatriculeze, ori a fost botezat în alt sat. Besteză 
a; a dară numai confrontarea datelor. Bariţ, care a 
sciut multe aménunte din viaţa poetului nostru, cu 
care a trăit un numér frumos de ani, şi a avut cu 
el o corespondinţă numerosa şi sinceră, a putut fi 
bine informat despre anul nasceril poetului, anul 
1814 înse 1-a scris din greşelă, pe cum arată tote 
Împrejurările. A nume mal târziu şi el este pentru 
1816 (Ist . t r a n s . voi. Iu. pag. 245). în Informaţi-
unile gimnasiulul Piariştilor din Bistriţa de pe anul 
1825—6 se spune, că e de 9 ani, ce de bună samă 
B'a dictat de cătră părinţii sel atunci, cand l-au 
Înscris, cari afi sciut cu siguranţă anul nasceril fiului 
lor. Dacă aşa dară In 1825 a fost de 9 ani, atunci 
regresând In seria numerică resulta, că s'a născut 
la anul 1816, care se află, cu gradaţiunea Ba, şi 
mal de parte in tote P r o t o c ó l e l e , atât la gim-
nasiul din Bistriţa, cât şi la liceul şi seminario! din 
Blaş. Dar şi de alt cum, după ce intre trei fraţi, 
câţi aă fost el, poetul nostru este cel mal mic, ér 
despre fratele cel mal mare matricula din Bistriţa 
ne spune, că s'a născut la 1813, aşa el, ca cel mal 
mic, la nici un cas nu s'a născut la 1814. Deci anul 
nasceril poetului este 1816. 

'*) Casa natală a poetului stă din .o chilie 
de locuit de 5 m. lungă, 4 m. largă şi 2-50 m. Înaltă, 
şi dan o tindă de tot mică. întregă e construită din 
lemn, chiar şi hornul Încă e din nuiele ţi coperit 
cu şindile. De alt cnm in starea el de azi, i-se 
pote vedé icona In V a t r a I. pag. 117, în R e v i s t a 
I l u s t r a t ă I. pag. 22 şi in F ó i a P o p o r u l u i 
IV. pag. 853. 

Teodor Murăşan avea de toţi trei fii: 
Ştefan, Vasile şi Andreiă. De şi se lupta 
cu multe greutăţi, îşi propuse, ca părinte 
deştept şi iubitor de fiii săi, să le dea o 
crescere alesă, de aceea, în lipsă de şcolă 
românăscă, angajaseră pe un grăniţer cu 
carte, pe Dânilă Dobaş din Valea Rocnei, 
să-I înveţe a scrie şi a ceti. 

Ştefan, cel mal mare dintre fraţi, era 
mal puţin talentat, căci nu o duse de parte, 
dar totuşi îşi câştigă atâtea cunoscinţe, ca 
să pată fi cantor bisericesc, în care calitate 
a şi servit mult timp la biserica română 
gr. cat. din Bistriţa. l ) 

Vasile, cel mijlocia de la natură rău 
şi resfăţat, nu putea suferi cartea; pe fraţii 
săi, cari se luptau cu ea, mai ales pe An
dreiu, care era neobosit la învăţat, a dese 
ori îl lua în rîs. Culmea fericirii sale era 
morăritul, pe lângă care i-se concentraă tote 
dorinţele; mânat de aceste mici dorinţe, 
urma proverbul: „voifi trăi şi efi, cum a 
trăit tatăl mefi," şi s'a făcut morar. *) 

Dar cu atât mai ager, mal talentat şi 
mal silitor era Andreiă. Tatăl săfi înse nu 
avu fericirea, să-şi vadă fiii crescuţi şi să se 
bucure de ei, cnm se bucură plugarul, după 
multe ostenele, de secerişul mănos. O ne
fericită întîmplare ÎI curmă zilele în cea mal 
frumosă etate, când capul familiei este mal 
capace de a întimpina greutăţile vieţii. 
Ducând o dată un car de scorţă de argă-
selă, fiind carul răfi încărcat, la o cotitură 
se resturnă pe el şi îl omori la moment. 3 ) 

Acesta nefericire răpi sprijinul energic 
şi sigur al familiei. Soţia sa, Eftimia, ră
mâne fără ajutor, cu trei orfani mititel. 
Conducerea casei, câştigarea celor de lipsă 
pentru traiul de tote zilele, crescerea celor 
trei orfani, tdte acestea de aci înainte vor 
apăsa umerii unei femei simţitore, pie şi 
religiose, casnice, deştepte şi tare la spirit, 
carea, în tocmai ca o veche matronă, nu se 
sparie de sarcina cea mare şi grea, de a 
înlocui ea, femeea, şi pe bărbatul săfi. 

Dintre cel trei orfani Andreifi a simţit 
mal mult perderea tatălui săfi. De mic a 
fost silit, să guste din paharul suferinţelor, 
de car! şi mal târziii încă avu atâta parte f 
In faţa marel perderl, el era mica mân-
găiare a mamei sale. Iubirea neţermurită 
şi gingaşe a mamei, reversată paş de paş 
şi zi de zi asupra lui Andreifi, fu resplătită 
prin o rîvnă de carte şi o silinţă de fer, 
care prin progresul, ce-1 dovedia, deja pro
mitea cel mal strălucit şi mal sigur viitor. 

Frof, îoan Eaţ. 

(Va urma.) 

•) Epistola de datul 19 Nov. 1897 a protopo

pului Alesandru Silaşi. 

*) După comunicarea veduvel poetului 

') După aceeaşi comunicare. 
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Amalrich regele Ierusalimului 
şi ceî doî peregrini. 

(Naraţiune istorici). 

(Continuare.) 

„Neisbutând nici cum l-am zis, să 
mergă la stăpânul săfi, să-I spună, că voesc 
sâ-I daă totă averea, numai să-mi dea liber
tatea. Servitorul îî aduse răspuns, să încete 
cu tîrguelile! Stăpânul săfi are atâta avere, 
de nu scie ce să facă cu dînsa, şi nici nu 
vre, să audă de promisiunile unul ghiaur. 
El îşi află plăcerea în torturarea creştinilor, 
„Nu aştepta nimic de la dînsul." Răspunsul 
paznicului mă' aduse la desperare; ml-am 
propus, să nu mânânc nimica, să mă omor 
cu fomea. Dar în urmă ml-am schimbat 
planul; ml-am pus totă nădejdea în Dum
nezeu. Ml-am zis: mal bine să trăesc şi să 
fac lucruri bune, de cât să-mi curm viaţa 
în un mod nefiresc. Apoi transportat cn 
totă fiinţa mea înaintea Dumnezeiril am pus 
vot, că dacă mă scapă din miseria acesta, 
în plină armătură voifl perigrina pe la t5te 
locurile sfinte şi după aceea voiu servi ome
nind! a sihastru. Din minutul acesta am 
prins putere, ranele mi se alinară şi pe în
cetul s'afi vindecat, m'am dedat cn singură
tatea, şi grozăvenia închisorii ml-a devenit 
mal suportabilă." 

„într'o nopte mi-se păru, că cine va mă 
prinde de umăr. Deschidându-ml ochii văd 
lumină, la piciorele mele era felinarul pazni
cului, în închisore nu era nime. Mai mare 
ml-a fost mirarea, când m'am pomenit cu 
manile şi piciorele deslegate. Numai de 
cât m'am ridicat şi am cercat, să umblu. La 
început nu puteam sta pe piciore numai ră-
dimat de muri. Pe încetul ml-afi revenit 
pnterile şi în urmă am putut să umblu, cum 
se cade. Apoi mulţâmind lui Dumnezeu 
pentru îndurarea-! nemărginită cu felinarul 
în mână am urcat scara. în vîrful scării 
stetea servitorul. Vădendu-1 ml-a cădut fe
linarul de spaimă, nu cum va să mă ducă 
er în întunecimea adâncă; dar spre surprin
derea mea îmi zise încet: „Nu ai temă"! 
Şi eu sînt creştin, condamnat să fifi paznic 
în închisore. Şi fiind că tot de una mă 
pândesc, n'am cutezat, să-ţi daă nici nn 
ajutor. Acuma s'afi dus cu toţii, ca să asal
teze un castel din vecini şi în graba cea 
mare şl-aă uitat de prisonerl. Servitorul plecă 
Înainte. Ne-am urcat în conţinu şi în fine 
am ajuns în Încăperile procnraturel din 
Paneas. în camera de arme ml-am găsit 
armatnra. î-am spus servitorului de votul ce 
am făcut şi l-am rngat, să-m! ajute, să mă 
Îmbrac. Paznicul cu grea se hotărî, să mă 
lase ca să Îmbrac armele, fiind că se temea, 
ea să nu ne găsescă Turcii. Fiind gata, ser
vitorul ml-a sfătuit, să îmbrac pe de asupra 
haine turcesc!, ca să nu mă cnndscă nime. 
Dar nu m'am Învoit nici de cum. De aici 
mă conduse prin un şir de odăi în grădina 
procuraturel. Aici stinse felinarul şi-m! zise: 
Aici în mur este o portiţă, etă cheea, de
schide şi să eşim încet. Pe aiel eşim In 
libăr. Tîrîndu-ne Încet am ajuns a fară. 
Calea nostră acuma dncea printre ziduri 
Înalte, trebuind să eşim pe porta cetăţii. 
Eliberatorul meă cunoscut cn locurile mă 
•conduse In stânga, unde In zid era o apertură 
menită pentrn scări. Cn scările, ce eraă 

aici am urcat zidul şi ne-am lăsat tot cu 
ajutorul lor de cealaltă parte. Ast fel am 
ajuns teferi a fară din cetatea. însoţitorul 
meă era forte precaut. Liberi fiind plecarăm 
mal de parte şi ajungem în nn sat. Aici 
la o casă stătea legaţi în curte doi cai 
zdraveni. Ăştia ar fi bun! pentru noi, zise 
liberatorul meă. Sînt caii guvernorulul, safi 
I a lăsat aici. saă s'a încuartirat aici peste 
nopte. Fără să ne gândim mult, ne urcăm 
în şea şi dăm pinten cailor. Până ce am 
ieşit din sat am luat-o mai cu trebă, nu 
cum va să se audă tropotul copitelor şi să 
ne urmărescă; ieşiţi din sat o tulirăm ca 
vintul. în zori roibii se prăbuşiră, dar noi 
eram mântuiţi. Mântuitorul med rămase în 
Ierusalim, er eu ţinând samă de votul ce 
l-am pus am cercetat locurile sfinte şi în 
urmă ajunsei aici, unde m'am dedicat vin
decării celor bolnavi şi răniţi. Astăzi gînt 
destul de îndemânatic în t rac ta r e a pacien
ţilor." 

„Puterea celui de sus te a trimis în 
acestea locuri, ca sâ-ml fii mie spre mân
tuire. Tu al să me vindeci şi recâştigându-m! 
puterile, er voiu merge să combat pe pă
gâni." 

„Amin," zise pustnicul. 

Alifia, pe care o gătise Kuncz, a avut 
putere vindecătore. în timp de 8 zile îl 
puse în piciore pe Bernhard. Dându-I bu
cate nutritore cavalerul er îşi recapătă pu
terile. Când se simţi pe deplin restaurat 
zise prietinuln! sefi: „Acum dâ-mî voe, să 
plec, vreu, să mă lupt ca şi mai înainte 
cu păgânii." 

Euncz 11 Îmbrăţişa eră cu căldură şi 
îi răspunde: „Eşti libăr, dacă te simţesc! 
volnic plecă, dar dacă ţi-s'a întîmpla ceva, 
vino er în coce." Acum ÎI lipsia armătura 
Tot ce a avut a ajuns în mân ile lui Şircuh. 
Euncz scose de după o perdea armătura 
sa negră cu crueea roşie, şi i-le dete lui. 
Bernhard. Fiind potriviţi la statură ÎI s'afi 
chiar nimerit. Când fu gata Euncz îl sfătui 
să nu plece ziua, ca Bă nu-1 zărescă Turcii, 
ci să aştepte n6ptea, când neobservat va 
pute ajunge la Creştini. Euncz Ieşi a fară 
şi înformându-se despre armata creştină ÎI 
spune lui Bernhard, că regele Amalrich a 
trecnt Nilul şi urmăresce în marş forţat pe 
Şircuh. Cât ce însărâ Bernhard luându-şl 
rămas bun de Ia doftorul său plecă la drum 
Dorul de a se întâlni cu cameracli! săi îl 
întări în puteri. Dar II da zor şi dorul răsbunări I 
Trădarea lui Milo I-a turburat sufletul, şi 
ambiţia lui de cavaler II Impunea răsbu-
narea. Până când a fost sub adăpostul si
hastrului s'a arătat conciliant, dar cât ce s'a 
vădut singur s'a aprins şi dorind doria să 
dea faţă cu Milo. Bernhard luând calea 
dreptâ peste cotiturile Nilului înainta repede 
şi în zorile zilei a treia vede pe o colină 
din depărtare două oştiri duşmane gata de 
luptă. Şi fiind că era de parte binişor de 
câmpul de bătae, tot tremura, nn cum va 
să Întârzie. Grija acesta îl iuţi mersul şi 
se grăbi, in cât abia răsufla. Din noro
cire când era mal obosit, etă II lesă în cale 
un cal, care a rămas fără stăpân. în dată 
II stă In cale, 11 apucă de frtne şi 11 înca
lecă. Calul era in eoldrea corbului, arma
tnra lui eră-ţrl negri. Sosirea Ini Bernhard 
In mijlocul taberii a fost asemenea ivirii 
unei fantome din mijlocul pâmîntulul. So

sirea lui a fost binevenită. Şircuh şi-a postat 
cetele sale în trei grupe; în centru era 
oştirea cea mai puternică. Regele Amalrich 
dete atac asupra centrului şi ÎI înfrânse pe 
păgâni aşa de tare în cât s'afi retras, 
împrejurarea acesta a îndemnat pe Amalrich, 
să-I urmărescă. Dar păgânii, când au gândit 
că rîndurile creştine s'afi desfăcut, stau pe 
loc şi cu ajutorele, ce le aveau ascunse, se 
lasă asupra Creştinilor. Asaltul acesta ne
aşteptat I-a dislocat pe Creştini şi au trebuit 
să se lupte până la dsperare. Se începe 
un crâncen măcel." Trupa lui Amalrich 
scade vădind cu ochii. Covîrşitdrea mulţime 
a păgânilor I-a adus în strimtorare. Rînd 
pe rînd cad cel mai bravi comandanţi de 
a Ini Amalrich şi nu mult lipsia, ca se 
fie striviţi cu toţii. în momentul acesta 
critic mareşalul Milo de Plancy, care de 
mult era în tremă, o luă la sânâtosa şi 
după dînsul se îndemnară şi alţi laşi, ca să 
lapede armele şi să fugă în ruptul capului. 

Chiar atunci sosi in mijlocul taberei 
Bernhard de Zollingen. Regele Amalrich se 
apăra până la desperare şi fiind că nu purta 
paveză a primit mai multe răni. Păgânii 
1-afi' luat la ochi şi voiau cu tot de adînsul 
să pună mâna pe el şi să-l prindă viu. 
Deja năvăliră între strigăte asurditore asupra 
In! şi era cât pe aci să pună mâna pe 
dînsul; dar când credeaţi, că-i a lor resare 
între dînşi! cavalerul negru cn crucea roşie 
şi începe a lovi pe duşmani.' „Săriţi, cei 
ce ţineţi la regele Ierusalimului," strigă ca
valerul de se andi în depărtare. 

Dar nime nu se ivi, ba şi cel, cari afi 
mai rămas o luară la sănătosa. Păgânii 
Încremeniră vădând pe cavalerul negru. 
Presenţia lui le-a Insuflat temă şi cutremur. 

Observând acesta Şircuh le strigă 
aprins de mânia: „Slăbănogilor, nu vi greu 
se vă retrageţ! dinaintea unui singur om, 
şi să vă înmărmuriţi, fiind că are armătură 
neobicinuită. Pe el copil, prinde-ţi-1!" 

Păgânii Încurajaţi săriră asupra lui 
Bernhard, dar loviturile săbii lui îl grimă-
dia într'una. Ar fi ţinut pept şi mal de 
parte cu hordele păgâne, dar regele aşa de 
mult slăbise, în cât era să cadă de pe cal. 
Dacă nu-i săria In ajutor, uşor cădea de pe 
cal în manile păgânilor. Atunci Bernhard 
aruncând darda in faţa celor, cari erau mal 
aprope, într'o clipită smulge pe rege de pe 
cal şi dispare cn luţala fulgerului. Păgânii 
vădând că regele li-a scăpat din mâni, să 
luară după dînsul, dar roibul In! Bernhard 
ÎI dusă aşa de repede, în eât I-afi perdut 
din ochi. 

în calea lor dete peste o cetă de desertori. 
Acestora le dete în samă pe rege cu po
runca, ca să-l ducă mal de parte; apoi el 
chema la sine pe toţi cavalerii şi servitorii, 
car! erau mal de da! domne şi le zise: 
„Veniţi cn mine ca să alungăm pe duşmani. 
Dacă nu facem aşa, atunci acuşi îs pe noi 
şi pe toţi ne măcelăresc. Dacă ajunge re
gele a doua or i In mâna lor, atunci s'a 
găta t" 

Toţi cel de faţă se mirară de cele 
audite. El nu-ş! puteau închipui, ca să se 
afle cine va, care să le propună s i reîncepă 
lupta. Vorbele cavalerului aflări resunet In 
In inimile Creştinilor. Toţi se declarară 
gata să-l urmeze, numai si-I conduci. 
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Singur Milo de Plancy replică, că dînsul 
trebue să remână lângă rege, un noă pretext 
de a nu se espune primejdii. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 

Sfînta si Dumnezeesca 
EVANGELIE 

a Domnului şi Dumnezeului nostru 
I s u s C h r i s t o s 

revedută după originalul grecesc şi 
acum întâia dată tipărită cu litere stră
bune în zilele preaînălţatuluî împărat 
al Austriei şi Rege Apostolic al Un
gariei Francisc losif I. cu binecuvîntarea 
Preasfinţituluî nostru Archiepiscop şi 
Mitropolit de Alba lulia şi Făgăraş 

Dr Victor Mihâlyi de Apşa. 
Blaş 1900. 

De la sfînta Unire 200 . 
Evangelia e tipărită în format folio, 

pe hârtie de pergament albă şi consistentă, 
cu litere mari nouă, cu cadru duplu: negru 
şi roşu, şi cu titlii şi litere iniţiali eră-şi 
roşi, e de o esecutare tipografică escelenta. 
Se estinde pe 40 cole 323 pagini. 

Pagina titulară are un cadru artistic, 
în celea patr.u colţuri cu simbolele evangeli-
ştilor: ânger, vultur, leii şi bou. De asupra, 
în mijloc e chipul Mântuitoriulul ca învă
ţător, având în mână cartea, er de desupt 
e pecetea metropoliel. 

La începutul fie cărei Evangelil, stă 
chipul Evangelistulul pe hârtie grasă sati
nată, viaţa lui şi indicele după capete, 
aretându-se fie care cap când se cetesce, în 
ce zi şi la ce pagină? 

Sfârşindu-se evangeliile de peşte an, 
urmeză evangeliile de dimineţă ale învierii, 
a sărbătorilor nemişcătore de peste an, ale 
sfinţilor, la ocasiuni diferite, la sf. Ungere, 
sf. Botez şi sfinţirea apei. 

Urmeză apoi un tipic amănunţit despre 
aceea, când se începe şi când se gată fie 
care Evangelist, evangelia canaanenei. din 
săptămâna botezului şi apoi schimbarea 
evangeliilor după ziua în care cad ss. 
Pasci ş. a. 

Ga limbă, nu lasă nimic de dorit, ţi-
nându-se cont de progresele şi desvoltarea 
limbii literare românesci, de vechile texte, 
şi de aceea, ca să fie pe înţelesul poporului. 

O recomandăm cu totă căldură spre a 
fi cumpărată pentru tote bisericile Provin
ţiei nostre mitropolitane. 

Bart. Bainlescu: Monografia Comunei 
biserioesoi romane gr. or. din cetatea Bra
şovului. Cu ocasiunea sfinţirii bisericii nouă 
din centrul Braşovului cu hramul Sf. Ador
mire a apărut un volum conţinând monografia 
acestei comune bisericescl de la anul 1786 
până în ziua de astăzi. 

Acest volum s'a compus şi publicat de 
Dl protopop Bartolomeiu Bainlescu cu spesele 
comitetului parochial şi conţine pe basa alor 
118 documente originale, date, nu numai de 
interes local ci şi de interes general românesc, 
pe cum: înfiinţarea comunei mixte bisericescl 
de la sfînta Treime din Braşov-cetate; fa-
sele procesului pentru limba româna în aceea 
biserică şi pentru administrarea averii ei; 
înfiinţarea comunei bisericesc! curat româ-
nescă; înfiinţarea şcolii elementare din ce
tatea Braşovului cu cel mal renumiţi pro
fesori; înfiinţarea gimnasiulul românesc şi 
a celor alalte şcoli medii românesc! din loc, 

înfiinţarea Gremiului român neguţătoresc şi 
a casinei române, cursul unu! al doilea 
proces pentru biserica Sf. Treime sfârşit în 
mod nefavorabil şi clădirea nouei biserici în 
centrul Braşovului. 

Preţul acestui volum tipărit în octav 
mare cu 276 pagine şi 11 fotografii, se 
pune în vînzare în folosul bisericii nouă, cu 
preţul redus de numai 1 fl. Opul e depus 
spre vînzare la librăria I. Ciurcu, la firma 
Nepoţii Eremia la epitropul bisericii Dl T. 
Spuderea şi la autorul. 

Recomandăm acesta monografie, cu-
prindâad date istorice interesante pentru 
toţi. 

XIII. Programă a şcolii civile de fete 
a Asociaţiunil, pe anul şcolar 1898/9, pu
blicată de Dr Vasile Bologa, director. Din 
cuprinsul programei relevăm studiul dluî 
Nic. Yătăşan din botanică despre familia 
Solanaceae. Numărul elevelor înmatriculate 
la şcolă au fost de 86, la a elevilor din 
Internat de 47, dintre cari 7 din România. 

Posta Redacţinnil. On. A. M. în M. Vă 
mulţămim pentru celea comunicate, scusaţl că nu 
le-am putut publica de cât aşa. După cum vedeţi sintem 
copleşiţi de raporte de acest soiţi, ceea ce de alt cum 
numai bucurie ne causâză. — „Meseţanul" Acelaşi 
răspuns ca maî sus. Am dori ca mal a dese să 
vedem seri sorea Dtale. = On. M. D. A sosit, dar 
a trebuit să remână pentru numărul viitor. — Dr 
Sega. N'am mal avut loc. întârziea nu-1 strică. E 
bine să se audă cât mal variate păreri. Salutare. — 
M. On. Ştefan Sandor In Odorh. Răspunsul Dtale e 
aşa de raf t scris românesce, in cât nu putem sci ce 
vreai să zici Regretăm, dar nu o putem publica. 

Editor şi redactor răspundător : 
Dr Vasile Suciu. 

Nr. 120—1899. (25) 2—2 
adv. arch. 

Anunţ de esarandare. 
Bunul comasat din Bucerdea-GrânOBă, 

aparţinător fondului Basilitan, administrat de 
Veneratul Consistor Mitropolitan din Blaş, 
se va da în arândă pe calea licitaţiuniî pu
blice împreună cu bunul aceluia-şi fond din 
comuna învecinată TUr numită „ Lunca 
mare" pe 6 ani succesivi de la 1 îanuar 
1900 până la 31 Decembre 1905. 

Bunurile sus numite constau din : intra
vilan corăspun4ător şi în total din 1279 ju-
gere cat. 360 orgii Q arător, fînaţ, cositor 
şi păşune. 

Licitaţiunea publică se va ţine în Blaş la 
6 îulin 1899 st. n. 

la 10 óre a. m. în cancelaria advocaţială 
din Curtea mitropolitană. 

Preţul de esclamare va fi 7,500 fl., sub 
care preţ de arîndă bunul nu se va esa-
rânda. 

Condiţiunile de esarândare se pot vede 
în cancelaria subscrisului. 

Ce! ce doresc a lua.parte la licitaţiune 
sînt dator! a depune un vadiă de 750 fl. 
în ban! gata or! în hârtii de valóre notate 
la bursa din Budapesta. 

Ofertele presentate în scris până la 
acel termin se vor lua numai atunci în 
considerare, dacă se vor face pe lângă aclu-
derea vadiului amintit şi pe lângă declara-
ţiunea, că oferentele cunósce condiţiile de 
esarândare. 

Blaş la 23 îuniă 1899. 

Dr luliù Maniù 
advocat archidiecesan. 

351 v. szam (26) 1—1 
1899. 

Ärveresi hirdetmeny. 

Alulirt birösägi vegrehajto az 1881. evi 
LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel közhirre 
teszi, hogy a baläzsfalvi kir. järäsbirösäg 
1899. evi V. 126. szämu vegzese követ-
kezteben Dr Rönai Jänos helyetesitett 
ügyved ältal kepviselt Frankl A. Hermann 
es fiai javära, Gross Reinhold eilen 115 frt 
— kr. s jär. erejeig 1899. evi Februar 
hö 9-en foganatositott biztositäsi vegrehajtas 
utjän lefoglalt es 450 frt — krra becsiilt 
3000 kilo sodronyszegböl alio ingösägok 
nyilvanos arveresen eladatnak. 

Mely ärveresnek a baläzsfalvi ki r . 
jbirösäg 1899. evi V. 416. szämu vegzese 
folytän 115 frt — kr. tökeköveteles, 
ennek 1899. evi Januar hö 22-ik napjätöl 
järö 6% kamatai, es eddig összesen 35 frt 
95 krban biröilag mär megällapitott költsegek 
erejeig helyben alperes üzleteben leend8 
eszközlesere 1899. 6vi Julius hö 10-ik 
napjänak delelötti 9 öräja hatäridöul kitüzetik 
es ahhoz a venni szändekozök oly megjegy-
zessel hivatnak meg, hogy az erintett ingö
sägok az 1881. evi LX. t.-cz. 107. es 108. 
§-a ertelmeben keszpenzfizetes mellett. a 
legtöbbet ig£rönek, szüksög eseten beesäron 
alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elärverezendö ingösä-
gokat mäsok is le es felülfoglaltattäk s azokra 
kielegitesi jogot nyertek volna. ezen ärveres 
az 1881. evi LX. t.-cz. 120. §. ertelmeben 
ezek javära is elrendeltetik. 

Kelt Baläzsfalvän 1899. evi Junius hö 
26-ik napjän. 

That Gy5rgy, 
kir. j birösägi vegrehajto. 

382 v. Bzam (27) 1—1 
1899. 

Arveresi hirdetmeny. 

Alulirt bir6sagi vegrehajto az 1881. 
evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel 
kozhirre" teszi, hogy a balazsfalvi kir. jaras-
birosag 1899. evi V. 242. szamu vegzese 
kovetkezt^ben Dr Ronai Janos helyetesitett 
iigyv£d altal kepviselt ElsS magyar lakatos 
es lemezaru gyar javara Gross Reinhold 
ellen 243 frt 40 kr. s jar. erejeig 1899. 
evi Aprilis ho 5-en foganatositott kiele
gitesi vegrehajtas utjan lefoglalt 6s 420 
frt — krra becsiilt 70 kotes rudvasbol alio 
ingosagok nyilvanos arveresen eladatnak. 

Mely arveresnek a balazsfalvi kir. 
jbir6sag 1899. £vi V. 242'2. szamu vegzdse 
folytan 243 frt 40 kr. t<5kekovetel£s, ennek 
1899. evi Januar h6 20-ik na[)jat61 jar6 
6°/o kamatai, es eddig osszesen 26 frt 85 
krban biroilag mar megallapitott koltsegek 
erejeig helyben alperes iizleteben leendd 
eszkozl6sere 1899. 6vi Julius ho 10-ik 
napjanak delelotti 10 oraja hataridoiil ki-
tuzetik es ahhoz a venni szandekozok oly 
megjegyzessel hivatnak meg, hogy az erintett 
ingosagok az 1881, evi LX. t.-cz. 107. es 108. 
§-a ertelmeben k6szpenzfizetes mellett, a leg-
tobbet iger5nek. sziikseg eset6n becsaron 
alnl is el fognak adatni. 

Amennyiben az elarverezendft ingdsa-
gokat masok is le es felulfoglaltattak s azokra 
kielegitesi jo^ot nyertek volna, ezen arveres 
az 1881. evi LX. t.-cz. 120. §. ertelmeben 
ezek javara is elrendeltetik. 

Kelt Balazsfalvan 1899. evi Junius ho. 
26-ik napjan. 

That QySrgy, 
kir. jbirdsagi v^grefiajtd. 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


